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1.未使用数电发票的纳税人开具红字发票的流程有哪些变化？（来源：国家税务

总局公众号）

2.换工作后，之前已经享受的个税专项附加扣除需要重新申报吗？（来源：国家

税务总局公众号）

3.解读有关旅客运输服务的增值税进项税额抵扣政策（来源：国家税务总局公众

号）
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为贯彻落实中办、国办《关于进一步深化税收征管改革的意见》要求，深入推进发票电子化

改革，国家税务总局发布《国家税务总局关于推广应用全面数字化电子发票的公告》(国家税务总

局公告 2024 年第 11 号)，明确在前期试点取得积极效果的基础上，自 2024 年 12 月 1 日起，在全

国正式推广应用全面数字化电子发票(以下简称“数电发票”)。今天带你了解：未使用数电发票

的纳税人开具红字发票的流程有哪些变化？

（一）增值税发票综合服务平台为受票方纳税人提供了《确认单》的发起、接收、确认等功

能；电子发票服务平台为已使用数电发票的纳税人提供了填开、提交《开具红字增值税专用发票

信息表》（以下简称《信息表》）功能。

（二）纳税人发生《国家税务总局关于红字增值税发票开具有关问题的公告》（国家税务总

局公告 2016 年第 47 号）第一条以及《国家税务总局关于在新办纳税人中实行增值税专用发票电

子化有关事项的公告》（国家税务总局公告 2020 年第 22 号）第七条规定情形的，销售方未使用

数电发票但购买方已使用数电发票的，购买方可通过电子发票服务平台填开并提交《信息表》；

销售方已使用数电发票但购买方未使用数电发票的，购买方可通过增值税发票综合服务平台填开

并提交《确认单》，或对接收的《确认单》进行确认。

例：2024 年 5 月，S 公司（未使用数电发票的纳税人）销售一批服装给 T 公司（已使用数电

发票的纳税人），已通过增值税发票管理系统开具增值税专用发票，T公司已进行用途确认。2024

年 6 月，该批服装发生销货退回。T公司通过电子发票服务平台填开《信息表》，S公司财务人员

据此开具红字专用发票。

未使用数电发票的纳税人开具红字发票的流程有哪些变化？
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新闻 换工作后，之前已经享受的个税专项附加扣除需要重新申报吗？

网友提问@中国税务提问：

我上个月换了新工作，之前已经享受的个税专项附加扣除需要重新申报吗?

“中国税务”答复：

需要重新申报。

首先，您的新单位需要采集您的个人信息，成功采集信息后，您需要登录个人所得税 App 更

改扣缴义务人。具体操作如下::登录个人所得税 App，首页选择“重点服务推荐一专项附加扣除”

模块 ，点击我要填报或是选择下方功能栏的“办&查”，点击“专项附加扣除模块”，进入专项

附加扣除项目的填报界面。查询年度选择“2024”，找到您已经填报的专项附加扣除信息，点击

查看详情点击“修改”选项，选择“修改申报方式”，选择“通过扣缴义务人申报”，确认您的

新单位信息无误后，即可确认修改
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新闻 解读有关旅客运输服务的增值税进项税额抵扣政策

为便于广大纳税人缴费人和基层税务部门查阅有关政策答复口径，税务总局对 2019 年 1 月—

2024 年 7 月税务总局对外发布的即问即答进行了全面梳理确认，编制形成了涵盖 8大类 34 个专题

294 个现行有效答复口径的《2019 年以来系列税费支持政策即问即答汇编》，今天了解旅客运输

服务的增值税进项税额抵扣政策相关问答。

【问题 1】增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，能否抵扣进项税额？

答：可以。自 2019 年 4 月 1 日起，增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，其进项税额允

许从销项税额中抵扣。

【问题 2】增值税一般纳税人购进国际旅客运输服务，能否抵扣进项税额？

答：不能。纳税人提供国际旅客运输服务，适用增值税零税率或免税政策。相应地，购买国

际旅客运输服务不能抵扣进项税额。

【问题 3】增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得增值税电子普通发票的，如何计算进

项税额？

答：增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得增值税电子普通发票的，进项税额为发票

上注明的税额。

【问题 4】增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得航空运输电子客票行程单的，如何计

算进项税额？

答：取得注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单的，按照下列公式计算进项税额：航

空旅客运输进项税额＝（票价+燃油附加费）÷（1+9%）×9%。

【问题 5】增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得铁路车票的，如何计算进项税额？

答：取得注明旅客身份信息的铁路车票的，按照下列公式计算进项税额：铁路旅客运输进项

税额＝票面金额÷（1+9%）×9%。

【问题 6】增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务取得公路、水路等客票的，如何计算进项

税额？

答：取得注明旅客身份信息的公路、水路等客票的，按照下列公式计算进项税额：公路、水

路旅客运输进项税额＝票面金额÷（1+3%）×3%。

【问题 7】E公司因员工出差计划取消，支付给航空代理公司退票费，并取得了 6%税率的增值

税专用发票。E公司可以抵扣该笔进项税额吗？

答：按照现行政策规定，航空代理公司收取的退票费，属于现代服务业的征税范围，应按照
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6%税率计算缴纳增值税。E公司因公务支付的退票费，属于可抵扣的进项税范围，其增值税专用发

票上注明的税额，可以从销项税额中抵扣。

【问题 8】纳税人为非雇员（如客户、邀请讲课专家等存在业务合作关系的人员）支付的旅客

运输费用，能否抵扣进项税额？

答：《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局

海关总署公告 2019 年第 39 号）规定，增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，其进项税额允

许从销项税额中抵扣。这里指的是与本单位建立了合法用工关系的雇员，所发生的国内旅客运输

费用允许抵扣其进项税额。纳税人如果为非雇员支付的旅客运输费用，不能纳入抵扣范围。需要

注意的是，上述允许抵扣的进项税额，应用于生产经营所需，如属于集体福利或者个人消费，其

进项税额不得从销项税额中抵扣。

【问题 9】某单位取得的长途客运手撕客票能否抵扣进项税额？

答：《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局

海关总署公告 2019 年第 39 号）规定，一般纳税人购进国内旅客运输服务，除取得增值税专用发

票和增值税电子普通发票外，需凭注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单、铁路车票以及

公路、水路等其他客票抵扣进项税额，未注明旅客身份信息的其他票证（手写无效），暂不允许

作为扣税凭证。因此纳税人不能凭长途客运手撕票抵扣进项税额。

【问题 10】自 2019 年 4 月 1 日起，纳税人购进国内旅客运输服务的进项税额允许抵扣。取得

增值税电子普通发票，以及注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单、铁路车票、公路、水

路等其他客票，其抵扣期限是多久？

答：自 2019 年 4 月 1 日起，纳税人购进国内旅客运输服务的进项税额允许抵扣。自 2020 年 3

月 1 日起，一般纳税人取得符合条件的抵扣凭证，取消认证确认、稽核比对、申报抵扣的期限。

【问题 11】2019 年 4 月 1 日后，纳税人购进国内旅客运输服务，取得增值税普通发票（非增

值税电子普通发票）的，进项税额是否允许从销项税额中抵扣？

答：《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局

海关总署公告 2019 年第 39 号）规定，允许抵扣进项税额的国内旅客运输服务凭证，除增值税专

用发票外，只限于增值税电子普通发票，和注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单、铁路

车票、公路、水路等其他客票。不包括增值税普通发票。

【问题 12】C 公司准备购买 20 张“上海—三亚”往返机票，用于奖励公司优秀员工团队。购
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票支出对应的进项税额，C公司能否从销项税额中抵扣？

答：按照《营业税改征增值税试点实施办法》（财税〔2016〕36 号印发）第二十七条第（一）

项规定，纳税人购买货物、加工修理修配劳务、服务、无形资产和不动产，用于集体福利或者个

人消费项目的进项税额不得从销项税额中抵扣。C 公司用于奖励员工的 20 张机票，属于集体福利

项目，对应的进项税额不得从销项税额中抵扣。

【问题 13】纳税人购进国内旅客运输服务是否可以抵扣进项税额？如何抵扣？

答：《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局

海关总署公告 2019 年第 39 号）第六条规定，纳税人购进国内旅客运输服务，其进项税额允许从

销项税额中抵扣。纳税人取得增值税专用发票的，以发票上注明的税额为进项税额。纳税人未取

得增值税专用发票的，暂按照以下规定确定进项税额：（1）取得增值税电子普通发票的，为发票

上注明的税额；（2）取得注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单的，为按照下列公式计算

进项税额：航空旅客运输进项税额＝（票价+燃油附加费）÷（1+9%）×9%；（3）取得注明旅客

身份信息的铁路车票的，为按照下列公式计算的进项税额：铁路旅客运输进项税额＝票面金额÷

（1+9%）×9%；（4）取得注明旅客身份信息的公路、水路等其他客票的，按照下列公式计算进项

税额：公路、水路等其他旅客运输进项税额＝票面金额÷（1+3%）×3%。

【问题 14】B 公司高管是外籍人员，其因公出差，取得注明护照信息的国内铁路车票，B公司

可以抵扣该笔旅客运输费用的进项税额吗？

答：《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局

海关总署公告 2019 年第 39 号）第六条规定，纳税人购进国内旅客运输服务，取得注明旅客身份

信息的铁路车票的，其进项税额允许从销项税额中抵扣。B公司高管取得的注明护照信息的铁路车

票，按照规定可以抵扣进项税额。

【问题 15】提供国内旅客运输服务的航空企业在收取票款时一并代收的民航发展基金，应如

何开具增值税电子普通发票？

答：《商品和服务税收分类编码表》中，不征税项目类别下编码 6130000000000000000 为“代

收民航发展基金”。航空公司在提供国内旅客运输服务时代收的民航发展基金，可以选择该编码

开具增值税电子普通发票。

【问题 16】纳税人购进国内旅客运输服务取得的旅行社、航空票务代理等票务代理机构享受

差额征税政策并依 6%税率开具的代理旅客运输费用电子普通发票，是否可以作为抵扣凭证？
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答：纳税人取得旅行社、航空票务代理等票务代理机构依 6%税率开具的代理旅客运输费用电

子普通发票，是购进“现代服务-商务辅助服务”，不属于购进国内旅客运输服务，不能适用《财

政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局 海关总署公

告 2019 年第 39 号）第六条关于其他票据计算抵扣的特殊规定。按照现行进项税抵扣的有关规定，

纳税人取得上述电子普通发票，不能作为抵扣凭证。

【问题 17】是否只有注明旅客身份信息的客票，才能作为进项税抵扣凭证？

答：是的。按照《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政

部 税务总局 海关总署公告 2019 年第 39 号）的规定，目前暂允许注明旅客身份信息的航空运输

电子客票行程单、铁路车票、公路和水路等其他客票，作为进项税抵扣凭证。

【问题 18】增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，可以作为进项税额抵扣的凭证有哪些

种类？

答：增值税一般纳税人购进国内旅客运输服务，可以作为进项税额抵扣的凭证有：增值税专

用发票、增值税电子普通发票，注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单、铁路车票以及公

路、水路等其他客票。

【问题 19】我公司员工丢失了一张铁路车票。在这种情况下，用什么凭证抵扣增值税进项税

额？

答：根据《财政部 税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务

总局 海关总署公告 2019 年第 39 号）规定，纳税人应以注明旅客身份信息的铁路车票、公路、水

路等其他客票作为进项税额抵扣依据。如果丢失票据，你需要从开票方取得补办票据，作为抵扣

依据计算抵扣增值税进项税额。

【问题 20】纳税人购进国内旅客运输服务，取得增值税专用发票，按规定可抵扣的进项税额

怎么申报？

答：纳税人购进国内旅客运输服务，取得增值税专用发票，按规定可抵扣的进项税额，在申

报时填写在《增值税纳税申报表附列资料（二）》“（一）认证相符的增值税专用发票”对应栏

次中。

【问题 21】纳税人购进国内旅客运输服务，取得增值税电子普通发票或注明旅客身份信息的

航空、铁路等票据，按规定可抵扣的进项税额怎么申报？

答：纳税人购进国内旅客运输服务，取得增值税电子普通发票或注明旅客身份信息的航空、
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铁路等票据，按规定可抵扣的进项税额，在申报时填写在《增值税纳税申报表附列资料（二）》

第 8b 栏“其他”中。

【问题 22】某纳税人 2019 年 4 月购进国内旅客运输服务。取得注明旅客身份信息的航空运输

电子客票行程单 1 张，注明的票价 2700 元，民航发展基金 50 元，燃油附加费 120 元。该纳税人

应当如何填写增值税纳税申报表？

答：按照政策规定，纳税人购进国内旅客运输服务未取得增值税专用发票的，需根据取得的

凭证类型，分别计算进项税额。其中取得注明旅客身份信息的航空运输电子客票行程单的，按照

下列公式计算进项税额：航空旅客运输进项税额＝（票价+燃油附加费）÷（1+9%）×9%。需要注

意民航发展基金不作为计算进项税额的基数。因此，该纳税人在办理 2019 年 4 月税款所属期纳税

申报时，应当将按照上述公式计算的航空旅客运输进项税额 232.84 元，填入《增值税纳税申报表

附列资料（二）》第 8b 栏“其他”“税额”列，第 8b 栏“其他”“份数”列填写 1份，“金额”

列填写 2587.16 元。同时，还需将上述内容填入本表第 10 行“（四）本期用于抵扣的旅客运输服

务”。


